3. gyakorlat példai

Orai munkahoz:

2.) Egy 3 m sugaru kdrpalydn mozgé tSmegpont helyzetét a (p(f) = //3 idéfilggvény adja meg. Mekkora a gyorsulés (vektor)

nagysdgahat=12s? .‘
a) 6.2 m/s* b.) 7.2 m/s?

d) 13.6 /s’

e.) egyik sem.

3.) Egy testet a vizszinteshez képest 60°-0s szoggel 5 m/s sebességgel eldobunk.
Mekkora a palya gdrbiileti sugara az eldobds pillanatiban?
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1.) Amikor egy 100 m sugart, vizszintes kdrpalyan a gépkocsi sebessége 10 m/s, gyorsuldsa 120°-0s szsget zir

c)35m

d)45m

e.) egyik sem

be a sebességvektorral. Mekkora utai Iiii %cg a megallasig, ha a tangencidlis gyorsuldsa nem valtozik?

a)6m b.) 20m

d.) 145m

e.) egyik sem

1.) Egy 2 kg tomeg test sikmozgdst végez az aldbbi idéfliggvények szerint: .x(r)=5r' =20 [m] és y(t) =67, ahol
a,r” sec-ben értendd. J6 kdzelitéssel mekkora a tes?atéﬁnagységa, amikor y=1.5m?

a) 16N b)22N c)24N

5B-135 4 kg wmegl testre két eré — a lefelé mutald ne-
hézségi erf és egy allandd, vizszintes irdnyl erd — hat.
A megfigyelések szerint a test nyugalombdl indult és
12 m/s’ gyorsulassal mozog. Hatirozzuk meg, hogy
a) mekkora a vizszintes irdnyi erd? b) milyen iranyban
gyorsul a test? ¢) vajon egyenes vonalon vagy parabo-
lan mozog-c a test?

5B-35 Az 5-39 dbran lathaté mddon, sirlédasmentesen
forgb csigén dtvetett, elhanyagolhatd tomeg(i kol vé-
geire 1,8 és 3,6 kg-os tOmeget erOsitettiink, majd nyun-
galombdl inditva magdra hagytuk a rendszert.

a) Newton masodik tbrvényenck alkalmazidsaval hatd-
rozzuk meg a testek gyorsulasat! b) Mekkora eré fesziti
a fonalat, mikézben a testek gyorsulnak? ¢) Mekkora
sebességgel érkezik le 15 cm magasbdl a 3,6 kg-os test?

5-3% 4bra
Az 5B-35 feladathoz

e

d) 33N

e.) egyik sem

4B-13 A tipikus pulzarokrol dgy hissziik, hogy kb. 40
km sugard, masodpercenként | fordulatot tevéd, kiilonle-
gesen sini neutroncsillagek. a) Mekkora a neutroncsil-
lag egyenlitdjén eclhelyezkeds részecske gyorsulasa?
b) Mekkora a 45. szélességi kordn (azaz az egyenlitd és
a polus kozott féliton) 1évé részecske gyorsuldsa?
¢) Milyen irdnyban gyorsul a b) keérdés szerint mozgd
részecske?

; y
5-45 dbra

Az 5B-50 feladathoz

5B-50 Két, vizszintes sikon fekvd testet az 5-45 dbrm
szerint fonallal kibtiink @ssze. A testck é&s a sik ko-
zbtti esuszasi surlédasi egyiitthatd 0,5, a) Mekkora viz-
szintes iriny( F erSvel mozgathatjuk a testeket 2 m/s?

gyorsuldssal? b} Mekkora erd fesziti ezalatt az ssze-
kot6 fonalat?

sugarh, vizszintes sik( kérpalydn mozog. a) Mekkora
erd fesziti a kdtelet? Rajzoljuk meg a labda vektordbra-
jat, beleértve az erdk alkalmas derékszogil dsszetevikre

5A-30 Egy 1,5 m hosszi kétélre kaitdtr 4,5 kg megll oni504 st b) Mennyi idé alatt tesz meg a labda egy
labda az 5-35 dbran lithaté modon kipingaként 0,9 M o iac fordulatot?
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5C-73 Tovabbi humoros illusztracibéul szolgil a New-
ton-torvényckre a kovetkezd példa. Sarlodismentes
csigdn dtvetett, elhanyagolhatd témegit kotél egyik vé-
gén egy majom, a masikra pontosan vele szembe, hogy
lissa magat, egy a majommal egyenlé téomegi tikrot
akasztottunk (5-60 dbra). Magyardzzuk meg, hogy miért
marad mindig pontosan szemben a majom a tilkérrel, ha
nyugalmi helyzetbdl indulva felfelé vagy lefelé maszik?

Otthoni gyakorlasra:

1.) Egy test mozgdsat az r
a) 7.8 m/s b) 5 m/s

4tésa @=3/te
c) 12m/s

gye

14C-33 Mesterlgvész balrol jobbra haladé célpontra
céloz. A célt kdvetd puskacsd vizszintes sikban mozog.
A puska szbgscbessége 1,5 rad/s abban a pillanatban,
amikor az 5 gramm tomegii 16vedék 500 m/s sebessép-
gel éppen kilép a cs6bél. A forgd rendszerben mekkora
Coriolis erf hat a 1ovedékre a csd clhagydsinak pitla-
natiban? Milyen irdnyi ez az ert?

3B-36 Az 5-40 dbran lathatd férfi és a tartdlap egylities
silya 80 kg. Mekkora erfvel tarthatja fiiggve magat a
Térfi? (Ha esetleg lehetetlennek tartjuk ezt, magyardzzuk

meg, hogy miért')

nletek irjak le. A test sebessége a 1= 4 s pillanatban?

d) 14,2 m/s

¢) egyik sem.

2.) Vidamparki éridskerék sugara R=20m és Sfordulatot tesz meg percenként. A kereket 9s alatt egyenletesen lefékezik.
A fékezés elkezdié’s_e_utﬁn kb. hiny masodperccel lesz a tangencialis és a centripetalis gyorsulas egyenld nagysaga?
a.)2 Chis c)6 d)s e.) egyik sem :

1.) 1kg témegi testet 10m/s kezddsebességgel a vizszinteshez képest 60° szdggel elhajitunk. Mekkora a palya gdrbilleti sugara,

amikor a sebesség a vizszintessel 30%-os szoget zir be?
a.) I3m b.)26m ¢.) 39m

d.)47m

e.) egyik sem

4B-18 Lgy solyom 12 m sugari, vizszintes sikd iven
4 mfs sebességgel repil. a) Mekkora a centripetilis
gyorsuldsa? b) Mekkora a solyom gyorsulasanak nagy-
saga és irdnya, ha palydjanak sikja ¢s ive nem valtozik,
de 1,2 m/s? gyorsulassal ndvelni kezdi sebességét?

5A-23 Hintaban 116 30 kg-os gyereket vizszintes F eré-
vel oldalra hizva egyensilyban tartunk, mikdzben a
hinta kotele 30%-o0s szdgben dil a fuggélegeshez képest.
a) Mekkora az F erd? b) Mekkora erS fesziti czalatt a
hinta ktelét?



5B-6l Az 5-52 Abra szerinti clrendezésben a felsd és az
alsd hasab kozott a tapaddsi sirlodasi egyiitthatd 0.4, a
vizszintes sik sarloddsmentes. Mekkora maximalis viz-
szintes F erével hiizhatjuk az alsd testet, ha azt akarfjuk,
hogy a fels& test ne csisszon meg rajta?

14A-15 Hatdrozzuk meg a 60 méter sugari versenypa-
lya szakasz idedlis dilésszégét arra az esetre, ha a ko-
csik 96 km'h sebességgel veszik a kanyart. Oldjuk meg
a feladatot egy pépkocsihoz régzitett koordindtarend-
szerben,

14A.12 Epy 120 wméter dtmérSjld nagy, kerékalakd {ir-
allomss a peremén 1év6 személyek 3 m/s® ,mesterséges
gravitdcidval” valé elldtdsa céljabdl forgdsban van. Ha-
térozzuk meg, mekkora (fordulat per perc egységben
meért) fordulatszdmmal lehet ezt a hatast elérni!



